



de los contribuyentes. Sus presupuestos armen una revolución. Realiza después un empréstito y se va a su casa.

Pero hace como se va y vuelve.

Y vuelve para ocupar un puesto de mayor importancia.

¡Ojo con él! Es un personaje de cuidado. Sobre todo como enterrador.

### NOTAS POLÍTICAS

«Cosí va el mundo»

El jefe del silvelismo catalán Sr. Ferrer y Vidal ha presentado la dimisión de senador.

Lo creemos lógico.

Siendo él silvelista incondicional no puede concebir que este mismo silvelismo, hoy representado por el Sr. Ugarte, se eche en brazos de Planas y Casals, su más terrible enemigo.

Eso le debe indicar al Sr. Ferrer y Vidal que la política es ahora un juego de ajedrez, y que en ella todas las piezas tienen su valor.

El es un peón, al lado de Planas, que es una torre; y entre un peón y una torre, siempre han de escoger esta los jugadores avisados.

Teniendo a Planas y Casals, los de la situación tienen los diputados a Cortes y provinciales, y los concejales que quieran, porque nuestro cacique Pantorri es un águila en chancillerías electorales y de otros géneros, y eso es lo que desean los gobernantes vividores que te nemos.

El Sr. Ferrer y Vidal es un quinto, y ha hecho bien en presentar sus dimisiones.

Cuando él salió a la vida pública, ya el Sr. P. apas y Casals estaba harto de saber escamotear actas y maletar los consumos... y a toda esa trampa de audaces que le rodean.

«Cosí va el mundo», Ferrer, mis!

— ¡Qué recibimiento!

— ¿Qué recibimiento de rey alguno puede compararse con el de Kührer en Marsella?

Un anciano que viene a implorar a los pueblos de Europa por su patria perseguida y crucificada es altamente conmovedor y no se recuerda un episodio semejante en la historia de este siglo.

Ojalá que la corriente entusiasta de los pueblos se imponga a los gobiernos, y una mano protectora se interponga entre aquellas heroicas repúblicas y la nación egoista y brutal para quien no significa nada la moral y el derecho!

Ese anciano idólatra de su patria, rodeado de sus nietos, es cién veces más interesante que los héroes militares conquistadores de pueblos.

Si todas las naciones imitasen al pueblo francés, acaso Inglaterra se vería obligada a cejar en sus propósitos de despojo.

Esperemoslo.

— ¡Qué recibimiento!

— Sin importancia

— ¡Qué recibimiento!

Azcárraga sabe ya la lección de memoria.

Al dar cuenta a S. M. de los sucesos parlamentarios dice la frase sacramental: sin importancia.

Ojalá no la tangas. Sería buena señal.

Porque realmente, al país no le importan las cábulas parlamentarias.

¿Al Gobierno tampoco? Tanto mejor.

Nosotros nos entendemos.

Y nuestros amigos también.

### ANARQUIA

No hay Gobierno, no hay mayoría, no hay Unión conservadora, no hay nada.

El ministerio es una locomotora que ha agotado el carbón, de la cual se han tirado el maquinista y el fagonero y que continúa marchando a favor del dedo.

Poco nos importaría su próximo éste inevitable descarrilamiento si no fuera porque van dentro del tren la honra, la vida y la hacienda de España.

Peregrino y edificante espectáculo éste que en la elección d-Mesa ofrecieron ayer los diputados adictos.

Derrataron al candidato designado para la primera vicepresidencia, relegándole a la segunda, y abandonaron a los que habían de ocupar las principales secretarías, cooperando al régimen sinérgico se habilitando en su servicio

# Gran Establecimiento Nuevo de San José

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO 7-9-11--esquina BORNE 120

## ANTIGUA CASA BRONDO

Se han recibido grandes surtidos en Camisería-Corbatería  
Géneros de punto-Lencería  
y altas novedades en géneros para Vestidos de señora  
CORTE ESPECIAL EN CAMISAS A MEDIDA

triumfo del que figuraba en cuarto lugar como candidato de las oposiciones.

No le valió al Sr. Llegües, varias veces indicado para la cartera de Hacienda, el mérito de haber amasado en París a los teneores de la Deuda exterior, sin mas coste para el Tesoro que las diez mil miserables pesetas del viático, ni le fueron de ningún provecho los distingos con que el Sr. Silvela ha puesto y sigue poniendo esa negociación en la lista de sus fabulosos triunfos.

Los diputados ministeriales derrataron al conspicuo negociador y prefirieron al joven marqués de Egueros, que no es más que un correcto «gentleman» y un apreciable novelista.

En la elección de secretarios se mostraron aún más crueles y autónomos.

No sólo contribuyeron al máximo de votos (149) obtenidos por el aspirante fusionista, sino que reservaron el mínimo (81) al aspirante conservador, que llevaba el apellido presidencial de Silvela.

Si todo esto sucede a las veinticuatro horas de haber comenzado la legislatura, qué no sucederá dentro de doce ó veinte días?

El discurso de gracias del Sr. Villaverde sirvió de adecuado y digno resumen a la pictoresca jornada.

Dispone de fácil y abundante palabra el ex-ministro de Hacienda.

Habló, sin embargo, tan airado, tan receloso, y consultando tantas veces las cuartillas que a preventión llevaba, como si su arenga se encaminase, no al cumplimiento de una mera fórmula de cortesía, sino a la explicación y defensa del embrollado empréstito de Junio.

Comprendía, a no dudarlo, que está destinado, más que a presidir las sesiones de la Cámara popular, a ser el sepulturero del gabinete y de la familia conservadora.

Para colmo de extravagancia, acontece con la situación una cosa nueva.

La malquerencia exterior y los odios interiores no se concretan sino de manera refleja en los ministros actuales.

A pesar de la nota dictatorial y ultramontana con que nació el Gobierno, la desconfianza de la opinión dejó pronto en paz a las personas que le ocupan, y se revolvió de seguida en contra de sus predecesores, sin respetar, como es costumbre entre nosotros, la indefensión aparente de los caídos.

Hay apenas si se acorda, nadie de que está al frente del Consejo el devoto Azcárraga; en el ministerio de la Guerra, Linares el autónomo, y en la capital la general de Madrid el enigmático Weyler.

La colérica hostilidad del público sigue, condensada en los Silvela y los Dato, que continúan, por su parte, manejando e intrigando detrás de la cortina.

¿Qué mucho que en condiciones tales no sean las Cortes, la mayoría y el Gobierno más que una apariencia estéril de Gobierno, de mayoría y de Cortes?

¿Qué mucho que se haya producido la definitiva disociación de la masa conservadora, cada una de cuyas moléculas tira, como vimos ayer, por su lado?

Lo malo es que en igual caso se encuentran las parcialidades, las fracciones y los grupos que todavía se designan a sí mismos con el título de oposiciones.

Y aún ocurrirá algo peor si este aquelarre se prolonga por unos cuantos meses.

Que la unidad de la patria, no poco quebrantada ya desde Marzo de 1899, se contagie de la descomposición cadavérica que está acabando con todos los partidos.

Así es que se habla de la muerte de la patria.

### El derecho á la vida

El delirio y el frenesí que en Francia despierta la presencia del glorioso Kührer, como las simpatías unánimes que este hombre simbolo tiene en nuestra patria, se explican fácilmente; Kührer es el derecho. Y como el derecho es la única garantía de los débiles, el anhelo de salvación de las víctimas de la fuerza y esperanza suprema de los oprimidos, todos los pueblos de Europa, que por una u otra razón temen a los colosos del planeta ó se sienten amenazados por éstos en el presente ó en un próximo porvenir, saúlan con entusiasmo inmenso, a esa admirable figura de la historia contemporánea, encarnación sublime del derecho a la vida de los pueblos.

España ha sido mutilada por uno de esos cíacos. Está amenazada de nueva mutilación por otro. Por eso cuenta en España tantos amigos la noble causa de los boers. Su causa y la nuestra es la misma. La causa de España, se entiende, no la de esos menguados catalanistas que han enviado un Mensaje a Kührer, a título de oprimidos por... España, como el Transvaal y el Orange lo son por Inglaterra. ¡Pobre España! ¡Para oportunistas está ella!

La causa es la misma. ¡Hasta el enemigo es el mismo...! ¡Aclamemos, pues, a la representación del derecho en lucha contra la fuerza! Pero el derecho, que es también una gran fuerza, la decisiva, la última, no se paga solamente a astillaciones. Quiere la fe, viva, la fe en obras, la fe en acción. ¡Ayúlate y Dios te ayudará! ¡Y haznos tan poco los españoles en favor del derecho! Por de pronto nada hacemos por él dentro de nuestra misma patria, no sólo desde el punto de vista político, sino social. El privilegio, el monopolio, la arbitrariedad y la tradición, ahogan en España la vida del derecho. Destruyamos aquellos obstáculos, que tienen encarraciones que están a la vista de todos! ¡R. habilidad pocos en el interior, unímosnos los españoles en el mismo sentimiento de «patria», voravas la frente hacia el exterior y miremos entonces cara a cara a ese que nos cuenta entre los muertos y pretende ya una parte de la herencia! ¡Sursum corda! Los boers nos han dado el ejemplo maravilloso. Dieciocho millones de españoles «regenerados» pueden hacer algo más que quinientos mil boers. Pero hemos de regenerarnos principiando por dentro de casa, a buenas ó... sa masas.

### D. Juan Palou y Coll

Cortamos de «La Unión Ilustra» las siguientes líneas:

— Ayer tarde a las siete, una comisión de personas amantes de las cosas de Mallorca, de la que forman parte D. Benito Pons, D. José Labandera, D. Gabriel Alomar, D. Juan Torrendell, D. Miguel Roca, el empresario del Teatro Principal Sr. Manera, D. Agustín Fuster, D. Pedro Peiró y un redactor de nuestro periódico, visitó al célebre autor dramático D. Juan Palou y Coll, a quien el Ayuntamiento ha hecho la justicia de declarar hijo ilustre del reino de Mallorca.

En el teatro del Sr. Palou y Coll el Ayuntamiento celebró una sesión solemne el día 31 de Diciembre próximo, colocando su retrato en la galería de varones ilustres; y la comisión que anoche visitó al célebre autor de «La Campana de la Almudaina», tenía por objeto pedir su autorización para hacer más solemne aquella fiesta con el estreno de su drama inédito «Don Pedro del Puñale». —

El Sr. Palou, que recibió a la comisión con laabilidad y el cariño que le distingue, no supo resistirse, y desde el primer momento accedió a la súplica general cediendo al Teatro de Palma una obra que este año debía estrenarse en el Español de Madrid y manifestando que los aplausos para él mas queridos serían los de sus paisanos.

Dspues se trató de los detalles del asunto y mientras el Sr. Palou y Coll observaba a sus visitantes con café, dulces, licores y tabacos, el empresario del Teatro Principal Sr. Mata era telegrafizado, a la compañía de Carmen Cobrera que se halla en Huesca para pedirle su conformidad para el estreno de «Don Pedro del Puñale».

S: habló después de la obra y de la necesidad de que se pinte una nueva decoración para el primer acto que se desarrolla en la Plaza del Temple, desidiéndose pedir a la Diputación Provincial que la costase en obsequio del señor Palou y Coll. El Sr. Mata ofreció representar la obra con todo el lujo y propiedad que requiera.

Los Sres. Torrendell y Poos han visitado esta mañana al Presidente de la Diputación D. Alejandro Rosselló para interesarle a favor de la fiesta que se prepara en obsequio de don Juan Palou y Coll y pedirle que la Diputación coste el decorado necesario para el estreno de «D. Pedro del Puñale».

El Sr. Rosselló se ha mostrado entusiasta y partidario de la idea que se le ha expuesto, prometiendo proponer a la Diputación en una reunión que convocará para el sábado la aquisición de las dos decoraciones que hacen falta, proposición que seguramente será aceptada con igual interés por todos los Sres. Diputados.

### Banco Hispano-Colonial

#### ANUNCIO

Usando el Consejo de Administración de las facultades que le otorga la Junta General Extraordinaria de Accionistas de 28 de Enero de 1899, ha acordado reducir el capital social del Banco a pesetas 23.192.000, efectuándose esta reducción, según se consiga en la escritura pública otorgada en 21 de actual ante el Notario D. Francisco de Sales Masspons y Labros. 1.º Por la amortización de 2.640 adquiridas con este solo objeto. 2.º Por la devolución a cada una de las 71.360 acciones, actualmente en circulación, de 175 pesetas, quedando así cada acción con un valor total desembolsado de 325 pesetas.

En su consecuencia, los Sres. Accionistas pueden presentar desde el día 26 del actual sus acciones, acompañadas de la correspondiente factura, para percibir las 175 pesetas por acción y para que se estampe en ellas el certificado que exprese quedar reducido su valor total a 225 pesetas desembolsadas.

Los Sres. Accionistas que tengan sus acciones fuera de Barcelona y que no quieran cobrar en esta Ciudad, las presentarán en Madrid, en el Banco de Castilla, Infantas 31 y en Provincias en casa de los Comisionados de este Banco a los que se darán las oportunas instrucciones.

Los que tengan depositadas sus acciones en este Banco presentarán los Resguardos de depósito, con la factura correspondiente, a fin de anotar en qué la reducción del capital.

Lo que de acuerdo del Consejo de Administración se avisa para conocimiento de los interesados.

Barcelona 23 de Noviembre de 1900.—El Secretario general, A. Istides de Artiñano.

### CREDITO BALEAR

En virtud del anuncio que antecede esta Sociedad admite los lunes, jueves y sábados las acciones del Banco Hispano Colonial para su reducción y facilitará, al efecto las facturas correspondientes.

Palma 25 de Noviembre de 1900.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Miguel Ripoll.

Grandes surtidos en novedades para señora, en selería, lencería y pañolería; así como en géneros blancos tanto de hilos como de algodón.

Apesar de la gran subida de precios en todos los géneros, esta casa ha comprado algunos saldos de varios artículos para vender a precios bastante bajos.

Hay para liquidar una gran partida de pañuelos estampados con ricos flores desde 1 peseta uno.

APROVECHAR LA OCASIÓN

Miguel Matas, calle Colón, 17, 19 y 21.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

## Acto vergonzoso

«La Última Hora» de ayer dicta lo siguiente:

«Esta mañana un guardia municipal ha dado en pleno paseo del Borné un espectáculo indigno de una población que se tenga por culta y figure como capital de provincia. Es el caso que un caballero de nacionalidad que se halla paralítico y por lo tanto se ve obligado a tener que andar en un cochecito de ruedas automáticas, conducido por otro individuo, paseaba por el citado paseo precedido de varias señoritas cuando se presentó un guardia y les obligó a salir fuera del Borné y andar por los lodaizales en que están convertidas nuestras calles».

De todo conformes con las apreciaciones de nuestro estimado colega; aunque algo tenemos que añadir.

Que un guardia municipal, desconozca los deberes de su cargo y hasta no sepa discernir actos de puro sentido común no es extraño.

Pero cuando algo así sucede, que afecta al decoro y buen nombre de nuestra población a los ojos de unos respetables extranjeros, entendemos que quien ostenta la representación de nuestra Ciudad algo debe hacer para destruir la mala impresión producida por un marracho en mal hora investido de agente de autoridad.

Si quien estas líneas escribe fuera alcalde de Palma, además de dar al guardia municipal lo que se merece o sea su cesantía, cuanto antes procuraría ir a dar los descargos al respetable anciano paralítico y decirle que una Autoridad ni una población jamás puede ser responsable de un desafuero cometido por quien desconoce los deberes que su cargo le impone.

Si esto no sucede, reciban los agraviadíos a quien no tenemos el honor de conocer, nuestra protesta y con nosotros la de todas las personas cultas de esta ciudad.—P.

## NOTICIAS

Para dentro de poco, está anunciada la subasta de arrendamiento de los derechos de consumo del pueblo de Manacor.

Sabemos qué en ella tomará parte la actual Empresa de esta Capital y puede también haya proposiciones de distinto conducto.

Por buen camino van entrando los pueblos mas castigados con este odioso impuesto en aquellos célebres repartos políticos; pues ayer Polletsa y hoy Manacor han comprendido que aquellas rivalidades no conducían a nada práctico y han resuelto arrendar los consumos a una empresa, que es el medio mas factible de acabar con las odiosidades creadas y con la política rastreña que en aquellos pueblos se seguía.

Ya era hora de que al fin entraran por el buen camino los pueblos donde la política era la dueña absoluta de vidas y haciendas de los vecinos.

Celebramos, pues, que al fin hayan dejado en el olvido la confeción de aquellos repartos que sembraron odiosidades y enemistad entre vecinos pacíficos.

Persona interesada, se ha presentado en nuestra redacción suplicándonos hagamos público que pronto se verá quien ha de tener la barra de oro, y ver quienes son los verdaderos Colls ó los malos Colls; Díos es sobre todo cuando tiene buenos Ministros y discípulos ó representantes como el de ese negocio.

A petición de algunos obreros, que no pueden los sábados asistir a las conferencias que dà nuestro amigo D. Andrés Barceló en el Centro de Estudios Prácticos que dirige D. Félix Mates, éstas a contar desde el día 1º se harán efectivas Domingos a las ocho de la noche.

La del día 2 versará sobre el tema «Los partidos políticos, como se actúan ante el derecho y los hechos».

Con gusto y satisfacción vemos que nuestro querido colega «La Almudaina» de Reus, reaparecerá en el estadio de la prensa, mañana 1 de Diciembre.

Lo celebramos.

Por causas ajenas a la voluntad del Presidente de La Unión Republicana, establecida en el Molinar de Levante, en lo sucesivo, celebrarán sus sesiones en la casa colindante por la Portasa, existente en la plaza de aquél suburbio, ó sea en la planta baja de la escuela municipal de niños.

Por el presente se avisa a los señores socios que quieran asistir a dichas sesiones.

No está de más, y el público se lo agradecerá al Sr. Alcalde, dispusiese que uno ó dos pones se entretuviesen en quitar el fango depositado en las aceras laterales del puente de la puerta de S. Antonio.

La gran capa de esta materia que sostienen dichas aceras, las hacen inservibles para lo que quieren construidas; es decir, que igual cantidad de lodo recoge el que va por los lados como el que camina por crujía, tal es el estado en que se encuentran las repetidas aceras.

Ayer por la mañana, unos cuantos obreros de la sección de limpieza de silos, estaban ocupados en quitar el barro que había sobre las aceras de la calle de San Miguel.

No admite duda que dicha medida fué bien acogida por los transeúntes; pero entendemos que si cada vecino se cuidara de quitar el barro que sobre la acera lindante a su casa hay, no se harían tan intrasladables, en días de lluvia, las calles de esta ciudad.

En la plaza del Oivar, contigua a la caseta de barracón del Pim, pem, pem! se está procediendo al levantamiento de otra caseta ignorando a que se la destinará.

Esta mañana una brigada de operarios del Ayuntamiento estaba ocupada en el arreglo con piedra triturada, de los muchos baches que había en el piso de la calle de San Miguel.

Era de suma necesidad.

Ayer por la tarde unos cuantos muchachos en la Rambla se entretenían echando barro a los carruajes que por allí transitaban.

Bonita diversión la de aquellos rapaces!

En la Central Telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por falta de señas los despachos dirigidos a Regul Buenaire, Binisalem. — Jaime Moragues, Aicidia núm. 6.

El Sr. Abrines ha ordenado a las dos fábricas de gas instaladas en esta para que no apaguen el alumbrado público hasta la hora reglamentaria, pues de no hacerse así la ciudad quedaba completamente a oscuras.

Mañana sábado en la Academia de baile de la Plaza de la Navegación (café) se verificará una espléndida velada.

Mañana a las cinco de las cinco de la tarde se reunirán en sesión pública en el despacho del Sr. Gobernador civil, la Junta provincial de Instrucción Pública.

El Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia en cumplimiento de una circular de la Dirección general de Contribuciones disponiendo la celebración de conciertos con los fabricantes de gas ó electricidad que reproducen estos fluidos para su propio uso invita a los que se bailen en este caso para que antes del 31 de diciembre próximo lo soliciten acompañando los documentos necesarios para justificar su producción.

## RECLAMO

Nuestros apreciados lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & C.º, Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Con gusto reproducimos las siguientes líneas que copiamos de nuestro querido colega «La Patria» de Barcelona.

Dice así:

El domingo pasado en la velada que semanalmente ofrece a sus numerosos socios la sociedad «Centro de la Colonia Balear», cantó por primera vez ante público, el coro que han organizado sus diferentes elementos con el simpático fin de dar a conocer en Barcelona los aires populares, de las Baleares.

La inmensa concurrencia aplaudió con entusiasmo la artística labor de los cantantes que, bajo la dirección del conocido maestro de coros don Mateo Rubio, se han puesto, según opinión de personas inteligentes cuyas apreciaciones tuvimos ocasión de ver, al nivel de las más famosas de Cataluña, y aun con ventajas por la calidad de las voces que la forman.

El maestro señor Rubio recibió infinidad de felicitaciones por el verdadero milagro, que ha realizado, poniendo en brevísimo tiempo en condiciones tan superiores como las demostradas el

domingo, un coro que será desde ahora uno de los elementos más valiosos que amenizará las agradables veladas de aquella sociedad.

Por lo demás, como se organiza un concierto entre el elemento balear, que tendrá lugar, para fines benéficos, en uno de los principales locales públicos de Barcelona. Ya tendréis nuestros lectores ocasión de oírles pidiéndoles asegurar que no perderán el tiempo.

Hemos recibido un ejemplar de «Botones de Fuego», bonita colección de souvenirs inspirados en la guerra Hispano-Americana del celebrado poeta D. Cándido Ruiz Martínez dedicado al Exmo. Sr. D. José Echegaray.

En mis excusas y mis propósitos, dice el Sr. Ruiz, que dado el marasmo y la atonía en que ha caído España, necesita cautelosamente energías. Diálogos que hasta ahora ha presentado silenciosos tantas desdichas, puede hacer mucho en este sentido; porque nuestro pueblo, al igual que otros meridionales, es artista ante todo y sobre todo, y en su ánimo producen mucha fuerza, no himno, una estrofa ó un verso, que la obra realiva de estadistas y hombres de ciencia.

Entre los muchos souvenirs que van contenidos en «Botones de Fuego» vamos a copiar el dedicado al venerable republicano, don Francisco Pi y Margall.

Dice así:

Levanta con orgullo, noble anciano, la venerable frente a España, que si hoy el llanto sus mejillas baña, ayer se lo prelijó en vano.

La razón fría, sin rencor insultante, con juicio varonil que nadie engaña, tuiste el solo que en pública campaña descifraste el problema americano.

Por locura pasó tu audacia sumensa; se resolvieron contra tí no pocos; tú mantuviste impávido tu acuerdo.

En cierto modo, era verdad la ofensa, pues si todos están a un tiempo locos, únicamente es loco el que está cuerdo.

## JAQUECA

No hay nada que pueda combatir la jaqueca logrando un alivio inmediato y tan seguro como los cachets anti-jaqueca J. Serra, Depósito: Farmacia Central, Jaime II 21.

## TEATRALIA

Satisfecho y orgulloso puede estar el eminente Maestro D. Arturo Baratta, de la grandiosa ovación que el público palmeano le tributó en la noche de su beneficio.

De seguro que la noche de ayer quedará gravada en su memoria y será de feliz recordación.

Les simpatías, conquistadas, a fuerza de trabajo son las que tienen más profundos cimientos y se lo demostró el selecto público que ocupaba la sala ayer noche.

Este era numeroso y entendido, contándose entre él la flor y nata de los amantes á la buena música.

El programa no podía ser más atractivo.

Cautáronse en primer término el segundo y tercer actos de «Manón» quizás los mejores cantados desde que se estrenó en Palma tan hermosa obra.

Todos los artistas rindieron justo y merecido tributo al director.

Lástima que ocurriera un incidente del que hablaremos en otro lugar.

El gran concierto ocupaba el segundo lugar y fué la nota más saliente de la velada.

La danza de «Las Sifides» ejecutada magistralmente por la arpista Srita. Tormo, en la que mostró ser una verdadera concertista, obtuvo atronadores aplausos, como también la escena Callejón «Beriot» dirigida por don Santiago Banez y ejecutada por el violista concertino don Antonio Sala.

La Fantasia de la ópera «Rigoletto» en el que lució su gran ejecución el clarinete Ramón Puig, y fué dirigida por el Sr. Berenguer obtuvo verdadera ovación. Uno y otro rozaron á gran altura, principalmente el último que demostró, que si con la flauta era un gran artista, con la batuta sabía como maestro.

Terminó tan expandida velada con el tercer acto de «La Bohème», repitiéndose el gran cuarteto, entre los bravos y aplausos ruidosos de la concurrencia.

El maestro Baratta, fué llamado, repetidas veces a escena a terminar el segundo acto, presentando valiosos regalos de amigos y admiradores que eran llevados por las señoritas Casals, Vigier, Dachs, Pelayo y señor Hernández.

Al terminar la función repitieron las muestras de aprecio y simpatía entre público y artistas, estos vivamente emocionados agitaban sus pañuelos.

La Srita. Casals, pudo comprender lo mucho que se le aprecia, distingue y le quiere nuestro público, pues el nombre de «Musetta» era pronunciado de boca en boca.

Sería interminable la lista de obsequios y regalos que el Sr. Baratta, recibió de amigos y admiradores. En la imposibilidad de publicarlos todos, citaremos los más principales.

Un juego para dulces y helados, de oro y plata de la Sociedad «Las Minas». — Una caja de Cigarrillos habanos de la Sociedad «La Tarragona» compuesta de los socios Sras. Viger, Casals y los señores Leon, Claveria, Banquells, Masip y Carbonell, acompañada de artístico pergaminio modernista, encerrado en «valioso» estuche en el que se ostentaban los colores nacionales. — Una petaca de piel de Rusia con iniciales de oro y plata, de don Francisco Pizzi, y D. Miguel Borrás. — Dos artísticos jarrones con adoruos dorados, de la Srita. De Roma. — Una pluma de plata, del señor Fanado y señora.

Un bolígrafo de plata del Sr. Utam. — Un paquete cerrado, con valioso obsequio de D. José Gutiérrez.

Un billete del Banco de España del Sr. Capitán General de esta Provincia. — Un juego cuchillos plata del Sr. Casas y familia. — Una petaca y fotorrea de plata occidada con incrustaciones de oro y hermosa dedicatoria del baritono Sr. Hernández. — Artístico centro pura de plata con sus correspondientes cigarros habanos, de la empresa. — Oro id. de mucho gusto de la Srita. Dachs.

Doce jarrones modernistas y una bandaja de plata del tenor Sr. Iribarne. — Una caja con cuchillos plata, de la orquesta y cuatro jarrones para flores del Sr. D. J. Amézaga.

Recibió el eminente Maestro Baratta, nuestra más calorosa enhorabuena y sinceras felicitaciones por el señalado, franco y merecido triunfo recibido en la noche de su beneficio, justo premio a sus relevantes dotes artísticas y fiel compensación a su trabajo como «obrero».

Pocas veces habíamos presenciado, por fortuna, actos desagradables, como el de ayer noche.

Hubo silbas estrepitosas y escándalo general.

Es el público soberano ó los artistas (señor Iribarne y Srita. De-Roma) quien tienen razón?

En nuestro número anterior participamos que hubo protestas por parte del público, con motivo de un incidente, que nos dicen que fué motivado por mala interpretación, y los otros que era todo lo contrario, que dichos artistas lo habían promovido al negarse a cantar las piezas anunciatas en el programa.

Imparcialidad reina en nosotros. Creemos que fué excesiva la prueba de desagrado, pero también reconocemos la sensatez de nuestro público.

Esta quedó, plenamente demostrada al dar el Sr. Iribarne una satisfacción cumplida y bajo palabra de honor, a su público que tantos aplausos le había prodigado.

R. SZUR.

## TELEGRAMAS

MADRID 29.

Pavor.—No importa.

De París dicen que algunos de los mineros que han sobrevivido a la catástrofe de Arniche se han vuelto locos del susto. La catástrofe ha causado tal pavor, que será muy difícil a la Compañía de las minas encontrar operarios que reemplacen a los que han perecido.

El periódico «El Anunciador» publica un artículo insistiendo en que a los españoles del campo de Gibraltar no les importaría ser extranjeros, debido al abandono en que les tiene el Gobierno español.

## En Marruecos

De Cádiz dicen que se da como seguro que Mandel-Kaid, con fuerzas sus órdenes, ha cercado el casco moro-fronterizo a Ceuta. La lucha entre las kabilas de Angheray y Benzahha se debea la actitud de Mohamed, el «Valiente», que goza de mucho prestigio entre los suyos.

## Descanso dominical

Los dependientes de comercio de Zaragoza prosiguen sus trabajos para que sea un hecho el descanso dominical. A este objeto han dirigido una circular a todos sus compañeros de España para que dirijan telegramas al ministro de la Gobernación instándole la aprobación del proyecto.

## Firmas.—Noticias

Hoy se firmará el nombramiento de Burell para gobernador de Toledo; de Logroño el que lo era de Toledo; para Jaén se nombra al señor Monti. El diputado S. Alvear va a Huesca, pasando a Alicante el que está en Huesca, y se deja cesante al de Alicante.

De hoy a mañana se reformarán los Estatutos del Banco de España. Se dará mayor amplitud a las operaciones del referido establecimiento desde 1.º de Diciembre. Con este objeto se celebró anoche una comisión con el ministro de Hacienda.

